Nome e Cognome:

Numero Matricola:
FONDAMENTI DI TELECOMUNICAZIONI
12 NOVEMBRE 2012

NOTA: REGISTRAZIONE VOTI MERCOLEDI’ 14 NOVEMBRE ORE 15.00 IN
STUDIO; CHI NON SI PRESENTA ENTRO ORE 17.00 RIFUTA IL VOTO.

TEORIA 1 (13 punti)

Segnali PAM: definizione e calcolo dei due spettri.

TEORIA 2 (6 punti)

Il protocollo ALOHA: ricavare I'espressione del throughput normalizzato in funzione
del traffico totale normalizzato.

ESERCIZIO 2 (4 punti)

Si consideri un apparato di interconnessione a cui giungono, destinati verso la stessa
linea di uscita, 100.000 flussi dati che recano mediamente 30 pacchetti/minuto
ciascuno.

Si vuole che un pacchetto rimanga nel sistema meno di 1 millisecondo con

probabilitd 0.95.

Si determini qual é il numero minimo di pacchetti al secondo che il processore che
opera sulla linea di uscita deve essere in grado di trattare.
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Nome e Cognome:
Numero Matricola:

FONDAMENTI DI TELECOMUNICAZIONI — 15 SETTEMBRE 2020

NOTA1 : | RISULTATI VERRANNO PUBBLICATI SUL SITO DOCENTE DOPO AVVISO INVIATO
MEDIANTE ESSE3.

NOTA2 : CHI SI E’ ISCRITTO CON “WARNING” S| ASSUME PERSONALMENTE TUTTE LE
RESPONSABILITA’ DI EVENTUALE CANCELLAZIONE DEL VOTO REGISTRATO SU ESSE3 E DOVRA’
RISOSTENERE L’ESAME.

ESERCIZIO 1 (7 punti)

Si consideri un apparato di interconnessione a cui giungono, destinati verso la stessa
linea di uscita, 120.000 flussi dati che recano mediamente 360 pacchetti/minuto
ciascuno.

Si vuole che un pacchetto rimanga nel sistema meno di 0.1 ms con probabilita 0.95.

1) Si determini qual € il numero minimo di pacchetti al secondo che il processore
che opera sulla linea di uscita deve essere in grado di trattare. (4 punti)

2) Si determini la dimensione della memoria RAM di uscita in modo tale che la
probabilita di perdita di un pacchetto sia minore di 10-3. (3 punti)

ESERCIZIO 2 (6 punti)

Si abbia il seguente set di k=12 bit da proteggere con un codice polinomiale durante
una trasmissione:

110101011011
Utilizzando il polinomio generatore G(x) ottenuto dal seguente set di 4 bit:
1011

Si determini il polinomio T che viene trasmesso contenente i bit di ridondanza
necessari per la rilevazione di eventuali errori da parte del ricevitore. Per ricavare
I’espressione dei polinomi si assegni il grado dei termini leggendo i set di bit in modo
decrescente da sinistra a destra.
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Nome e Cognome:
Numero Matricola:

FONDAMENTI DI TELECOMUNICAZIONI - 22 GIUGNO 2020

NOTA1 : | RISULTATI VERRANNO PUBBLICATI SUL SITO DOCENTE DOPO AVVISO INVIATO
MEDIANTE ESSE3.

NOTA2 : CHI SI E’ ISCRITTO CON “WARNING” SI ASSUME PERSONALMENTE TUTTE LE
RESPONSABILITA’ DI EVENTUALE CANCELLAZIONE DEL VOTO REGISTRATO SU ESSE3 E DOVRA’
RISOSTENERE L'ESAME.

ESERCIZIO 1 (7 punti)

Si consideri un apparato di interconnessione a cui giungono, destinati verso la stessa
linea di uscita, 50.000 flussi dati che recano mediamente 180 pacchetti/minuto
ciascuno.

Sivuole che un pacchetto rimanga nel sistema meno di 0.1 ms con probabilita 0.95.

1) Si determini qual & il numero minimo di pacchetti al secondo che il processore
che opera sulla linea di uscita deve essere in grado di trattare. (4 punti)

2) Si determini la dimensione della memoria RAM di uscita in modo tale che la
probabilita di perdita di un pacchetto sia minore di 10-3. (3 punti)

ESERCIZIO 2 (7 punti)

Si abbia il seguente set di k=11 bit da proteggere con un codice polinomiale durante
una trasmissione:

10110101001
Utilizzando il polinomio generatore G(x) ottenuto dal seguente set di 3 bit:
101

Si determini il polinomio T che viene trasmesso contenente i bit di ridondanza
necessari per la rilevazione di eventuali errori da parte del ricevitore. Per ricavare
I'espressione dei polinomi si assegni il grado dei termini leggendo i set di bit in modo
decrescente da sinistra a destra.
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Nome e Cognome: /.
Numero Matricola

FONDAMENTI DI TELECOMUNICAZIONI - 7 NOVEMBRE 2017

NOTA1L : CHI NON SI PRESENTA O NON COMUNICA NULLA, ANCHE VIA EMAIL, ENTRO ORE 11.00
DEL 13 NOVEMBRE 2017 RIFIUTA IL VOTO.

NOTA2 : CHI SI E’ ISCRITTO CON “WARNING” S| ASSUME PERSONALMENTE TUTTE LE
RESPONSABILITA’ DI EVENTUALE CANCELLAZIONE DEL VOTO REGISTRATO SU ESSE3 E DOVRA’
RISOSTENERE L'ESAME.

TEORIA1 (7 punti) 6/)

Calcolare e disegnare gli spettri di ampiezza e di fase di un impulso rettangolare di

ampiezza Aeduratat.

TEORIA 2 (6 punti) =

Disegnare lo schema a blocchi di un filtro trasversale e scrivere la relativa funzione di

trasferimento H(w).

>)
ESERCIZIO (7 punti) C:/

Si consideri un apparato di interconnessione a cui giungono, destinati verso la stessa
linea di uscita, 90.000 flussi dati che recano mediamente 180 pacchetti/minuto
ciascuno. Lo

Si vuole che un pacchetto rimanga nel sistema meno di 0.1 ms con probabilita 0.95.

1) Si determini qual & il numero minimo di pacchetti al secondo che il p;oc@ssore
che opera sulla linea di uscita deve essere in grado di trattare. (3 punti) @
9,

2) Si determini la dimensione della memoria RAM di uscita in modo tale che la
probabilitd di perdita di un pacchetto sia minore di 10-4. (4 punti) 7
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